ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
Ονοματεπώνυμο: 

Να αιτιολογήσεις όσο καλύτερα μπορείς τις απαντήσεις σου στα παρακάτω ερωτήματα. 
Α. Η πιθανότητα να γεννηθεί αγόρι είναι παντού στην Ελλάδα περίπου 50%.  Στη μεγάλη, δημοφιλή κλινική Α της Αθήνας γεννιούνται κάθε βδομάδα πολλά παιδιά, ενώ στη μοναδική κλινική Β μιας κωμόπολης γεννιούνται λίγα παιδιά κάθε βδομάδα. 

Μια βδομάδα είναι συνηθισμένη αν στη διάρκεια της το ποσοστό των κοριτσιών είναι ανάμεσα στο 45% με 50% των νεογέννητων. Είναι ασυνήθιστη, αν το ποσοστό των αγοριών είναι μεγαλύτερο από το 55%, ή το ποσοστό των κοριτσιών είναι μεγαλύτερο από το 55%.  Ποιο από τα παρακάτω αληθεύει κατά τη γνώμη σας; 
1. Οι ασυνήθιστες βδομάδες είναι συχνότερες στην Α απ’ ότι στη Β.

2. Οι ασυνήθιστες βδομάδες είναι συχνότερες στη Β απ’ ότι στην Α.

3. Οι ασυνήθιστε βδομάδες είναι εξίσου συχνές στην Α και στη Β. 

Απάντηση: 

Β. Η Ελένη είναι τριάντα δύο χρονών, ανύπαντρη. Έχει σπουδάσει ιστορία.  Στα φοιτητικά της χρόνια συμμετείχε ενεργά στο φοιτητικό κίνημα και πήρε μέρος σε πολλές διαδηλώσεις.  Μπορείτε να βάλετε τα παρακάτω στη σειρά, αρχίζοντας από αυτό που θεωρείται πιθανότερο και καταλήγοντας σε αυτό που θεωρείται λιγότερο πιθανό;  (Μπορείτε να χαρακτηρίσετε και κάποια από αυτά ισοπίθανα, αν έτσι νομίζετε).  
1. Η Ελένη είναι τραπεζική υπάλληλος.
2. Η Ελένη είναι ενεργό μέλος ενός συνδικαλιστικού σωματείου.
3. Η Ελένη είναι τραπεζική υπάλληλος και ενεργό μέλος του συνδικαλιστικού σωματείου της

4. Η Ελένη είναι τραπεζική υπάλληλος, ενεργό μέλος του συνδικαλιστικού σωματείου της και κάνει γιόγκα.

Απάντηση: 

Γ. Στο τυχερό παιχνίδι ΛΟΤΤΟ επιλέγεις 6 από τους αριθμούς 1 έως και 49 και κερδίζεις το μεγαλύτερο δυνατό ποσό αν αυτοί οι έξι αριθμοί κληρωθούν.  Φυσικά το ποσό μοιράζεται εξίσου μεταξύ αυτών που επέλεξαν τους 6 αυτούς αριθμούς .  
Η φίλη σου η Γεωργία σου «κερνά» μια από τις δύο εξάδες που έπαιξε (επειδή τη βοήθησες στην εξέταση προόδου της Λογικής).  
Η πρώτη είναι η 1, 2, 3, 4, 5, 6 και 
η δεύτερη είναι η 39, 36, 32, 21, 14, 3.  

Θα προτιμούσες κάποια ή νομίζεις ότι δεν έχει σημασία ποια θα επιλέξεις; 

Απάντηση: 

Δ. Ρίχνοντας ένα ζευγάρι ζαριών μπορείς να φέρεις 7, φέρνοντας 1 και 6, ή 2 και 5, ή 3 και 4. 

Ρίχνοντας ένα ζευγάρι ζαριών μπορείς να φέρεις 6, φέρνοντας 1 και 5, ή 2 και 4 ή 3 και 3. 

Αν τα ζάρια που ρίχνεις δεν είναι «πειραγμένα», τι περιμένεις να συμβαίνει, όταν τα ρίχνεις πολλές φορές

1. Να έχουν άθροισμα 7 συχνότερα απ’ το να έχουν άθροισμα 6;

2. Να έχουν άθροισμα 6 συχνότερα απ’ το να έχουν άθροισμα 7;

3. Να έχουν άθροισμα 7 εξίσου συχνά με το να έχουν άθροισμα 6;  

Απάντηση: 

Ε. Σε μια πόλη υπάρχουν 2 εταιρίες ταξί. Η μία έχει πράσινα αυτοκίνητα και η άλλη μπλε. Η εταιρία με τα πράσινα είναι πολύ μεγαλύτερη και τα ταξί της ανέρχονται στο ποσοστό των 85% όλων των ταξί που κυκλοφορούν. Ένα σούρουπο, υγρό και ομιχλώδες, ένα ταξί έγδαρε ένα άλλο αυτοκίνητο προσπερνώντας το.  Στο δικαστήριο κάποιος μάρτυρας καταθέτει ότι το ταξί ήταν μπλε.  Το δικαστήριο ζητά να εξεταστεί η αξιοπιστία του ελέγχοντας τις απαντήσεις του σε παρόμοιες συνθήκες. Ο μάρτυρας. απαντά σωστά σε ποσοστό 80% , δηλαδή βρίσκει το ορθό χρώμα του αυτοκινήτου, σε αντίστοιχες συνθήκες, είτε αυτό είναι πράσινο είτε αυτό είναι μπλε, σε ποσοστό 80%.
Στη βάση των παραπάνω, αν είσαι ένορκος στη δίκη αυτή, καταλήγεις ότι 

1. Η πιθανότητα ότι το ταξί ήταν όντως μπλε είναι 0.8

2. Είναι πιθανότερο ότι το ταξί ήταν μπλε, αλλά η πιθανότητα αυτή είναι μικρότερη από 0.8

3. Είναι εξίσου πιθανό το ταξί να ήταν μπλε ή να ήταν πράσινο.

4. Είναι πιθανότερο το ταξί να ήταν πράσινο. 

Απάντηση: 

ΣΤ. Υπόθεσε ότι είσαι γιατρός.  Πιστεύεις ότι μια ασθενής σου έχει προσβληθεί από στρεπτόκοκκο, αλλά δεν είσαι σίγουρη. Παίρνεις λίγο πύον από τον λαιμό της και το στέλνεις για μικροβιολογική εξέταση.  Το τεστ (όπως όλα άλλωστε) είναι καλό, αλλά όχι τέλεια ακριβές. 
Αν όντως υπάρχει στρεπτόκοκκος, το τεστ τον αναγνωρίζει (απαντά ΝΑΙ) στις 70% των περιπτώσεων.  Αλλά στις υπόλοιπες 30% δεν τον αναγνωρίζει (απαντά ΟΧΙ). 

Αν πάλι, δεν υπάρχει στρεπτόκοκκος, τότε απαντά ορθά ΟΧΙ στις 90% των περιπτώσεων, και λανθασμένα ΝΑΙ στις 10% των περιπτώσεων. 

Στέλνεις 5 διαδοχικά δείγματα πύου από την ίδια ασθενή και οι απαντήσεις είναι ΝΑΙ, ΟΧΙ, ΝΑΙ, ΟΧΙ, ΝΑΙ. 
Συμπεραίνεις: 

1. Τα αποτελέσματα του τεστ είναι για τα μπάζα.

2. Το πιθανότερο είναι ότι η ασθενής σου δεν έχει προσβληθεί από στρεπτόκοκκο. 

3. Είναι λίγο πιθανότερο να έχει προσβληθεί από στρεπτόκοκκο από το να μην έχει.

4. Είναι πολύ πιθανότερο να έχει προσβληθεί από στρεπτόκοκκο από τα να μην έχει. 

Απάντηση: 

